
ISSN 1788-6422 pp. 29–42	   		                                  Afrika Tanulmányok folyóirat

© Publikon Kiadó, Pécs 	                                         XIX. évf. II. sz.

afrika és magyarország

A DÉL-AFRIKAI MAGYAR DIASZPÓRA

PALÓCZ MÁRK

1. Bevezetés
Az afrikai kontinensen már sok magyar megfordult az elmúlt évszázadok során. 
Egyik leghíresebb közülük talán Magyar László Afrika-kutató (Szabó, 1982: 120), 
de rajta kívül még magyarok százai lettek átmeneti vagy állandó lakói Afrikának 
(lásd például: Bene, 2018; Bene, 2021; Udvarvölgyi, 2022). Az afrikai kontinens 
tekintetében magyar diaszpóraközösségek csak kevés helyen alakultak ki, ráadásul 
a legtöbb napjainkban már nem is létezik: ilyen például a Maghreb térség bizonyos 
országaiban – Algériában, Marokkóban, Tunéziában – egykor létező közösségek, 
illetve az észak-afrikai térség országaiban – többek között Egyiptomban és Líbiában. 
Kivételt képez ez alól a Dél-afrikai Köztársaság, amely napjainkban is otthonául 
szolgál több ezer első-, másod- és harmadgenerációs magyar, illetve magyar szár-
mazású honfitársunknak. A magyar diaszpóraközösségek a világ minden táján 
megtalálhatóak, Dél-Afrika mégsem tartozik a legnépesebb magyar emigrációs cél-
pontok közé. 

A dél-afrikai magyar jelenlét több évszázados múltra tekint vissza, amelynek 
során magyar katonák, mérnökök, üzletemberek, bányászok, misszionáriusok, 
menekültek és vállalkozók egyaránt hozzátették mozaikdarabkájukat az ország 
társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődéséhez. A közösség fejlődéstörténete nem 
kizárólag a dél-afrikai magyar diaszpóra sajátos jellemzőit tárja fel, hanem képet ad 
arról is, hogy milyen nehézségekkel jár a nemzeti identitás megőrzése és átalakulása 
a Magyarországtól több ezer kilométerre fekvő államban.

A tanulmány részletesen bemutatja a dél-afrikai magyar közösség kialakulá-
sának történeti előzményeit, főbb bevándorlási hullámait, valamint a közösségi 
szerveződések, szervezetek, egyesületek és szövetségek fejlődését az 1930-as évek-
től napjainkig. Ezenkívül részletezi az 1956-os menekültválság szerepét, a diaszpóra 
intézményesüléseinek változásait, valamint a közösség(ek) kulturális, vallási és 
oktatási életét is. A tanulmány emellett áttekinti a diaszpóraközösség mai demo-
gráfiai helyzetét, feltárja az identitás megőrzésével járó nehézségeket, és értékeli a 
dél-afrikai magyar diaszpóra jövőbeli fennmaradásának esélyeit.



30 Afrika Tanulmányok

2. A dél-afrikai magyar jelenlét kezdetei
Noha a magyarok Dél-Afrikába történő korai kivándorlásával kapcsolatosan nagyon 
kevés információ áll rendelkezésre, mégis talán az elsők, akik e Magyarországtól 
távoli területre érkezhettek, II. Rákóczi Ferenc kurucai lehettek, akik az európai 
telepesekkel érkezhettek a 18. század során (Tarrósy, 2022: 9). 

A 19. század elején, a napóleoni háborúk idején I. Ferenc császár több csatát 
veszített el a franciák ellen, így az ellenséges erők magyar hadifoglyokat is ejtet-
tek. A franciák a foglyaik egy részét – akiknek pontos számát nem jegyezték fel az 
utókor számára – besorozták a holland Waldeck ezredbe, majd pedig Fokvárosba 
hajózták őket. Itt teljesítettek katonai szolgálatot, amikor 1806. január 5-én az ango-
lok több mint 6000 katonával partra szálltak, majd megütköztek a helyi erőkkel, 
köztük a Waldeck ezred tagjaival is. Mivel az angolok kétszeres túlerőben voltak, 
könnyűszerrel legyőzték a holland csapatokat, akik így kénytelenek voltak megadni 
magukat (Csap, 2006: 5). Az angol győzelem után a magyarok közül többen beléptek 
a brit hadseregbe, majd nagyrészük – a korona költségeire – hazakerült Európába, 
míg néhányan úgy döntöttek, hogy maradnak e távoli, új vidéken (Csap, 1998: 107). 

A Waldeck ezred fennállásának ideje alatt építették meg a Tokai Manort vagyis a 
Tokaj Udvarházat, ami a legenda szerint azért kapta ezt a nevet, mert a házat körül-
vevő területre Tokajból hozott venyigéket ültettek (Tarrrósy, 2022: 9–10). Az első 
magyarokról nem sok információ maradt fent, ami a legnagyobb valószínűséggel 
azért van így, mert gyorsan végbemehetett a társadalomba történő asszimilációjuk, 
viszont emléküket még ma is őrzi a Tokai Arboretum, a Tokai Forest, a Tokai Road 
és a Tokay Raffinery. A Paarl melletti szőlőültetvényeket is – úgy tartják a fokvárosi 
magyarok – a Gyöngyösről érkező honfitársaink telepítették (Csap, 2006: 6).

Dél-Afrika első híres magyarja Nellmápiusz Lajos Hugó (eredeti nevén: Neumann 
Lajos Hugó) volt.1 Magyarországon mérnöki végzettséget szerzett, majd 1870-ben 
érkezett meg Kimberlybe, ahol gyémántbányamérnökként kezdett dolgozni. Innen 
Transvaalba ment tovább, ott aranybányászattal foglalkozott, ami annyira jól ment 
neki, hogy lassanként felvásárolta a helyi bányákat és monopóliumot szerzett. 
Karrierjének fordulópontjához 1875 májusában ért, amikor a Pilgrim’s Creecknél 
található bányájában rálelt a 3.444 grammos aranyrögre – amely aztán hosszú időn 
keresztül Dél-Afrika legnagyobbja volt –, amit Voortrekker Nuggetnek (magyarul 
Úttörő aranyrög) nevezett el (Csap, 2006: 7). Még ugyanebben az évben Pretoriától 
keletre egy majdnem 2.600 hektárnyi területen mezőgazdasági kísérleti telepet léte-
sített2, illetve egy lakótelepet is létrehozott a Pretoriát Johannesburggal összekötő 
vasút mentén, megközelítőleg 20 kilométerre Pretoriától, aminek az Irene nevet 
választotta leánygyermeke után (Csap, 2006: 7). Sikereinek és angolellenességének 
hála hamar barátságot kötött az akkor már nagy befolyással bíró Paul Krügerrel – aki 
1883-ban a Transvaal Köztársaság ötödik elnöke lett –, így 1881-ben megszerezte a 
monopóliumot és az engedélyt egy gyártelep felállításához – amely szeszgyárból, 
cukorgyárból, üveggyárból, konzervgyárból, vaskohókból és rézöntödékből állt –, 
amelyet Eerste Fabriken (magyarul Első gyárak) néven 1883. június 6-án avattak 
fel (Csap, 1998: 108). Ezenkívül lőporgyárat és – Krüger elnök kérésére – angol és 
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afrikaans nyelvű újságot (The Press és De 
Pers) alapított (Tarrósy, 2022: 10). 

Nellmápiusz Lajos Hugó sajnos nem 
élte meg a második angol–búr háborút, 
mivel 1893. június 12-én tragikus hirte-
lenséggel hunyt el Pretoriában, ismeretlen 
okokból (Csap, 2006: 8), éppen ezért már 
nem találkozhatott azzal a megközelítőleg 
ötven3 magyar honfitársával, akik – egykor 
a magyar hadseregben huszárok voltak – a 
háborúban a búrok oldalán küzdöttek.4 
1899-ben, 1900-ban és 1901-ben több cikk 
jelent meg a Magyar Nemzet hasábjain, 
melyek szerint magyarok Transvaalba 
utaztak, hogy a búrok oldalán harcoljanak 
az angol elnyomók ellen5, noha az sem volt 
kizárt, hogy akadtak olyan magyar önkénte-
sek is, akik éppen a britek oldalán vállaltak 
háborús szerepet, hogy a búr telepesek ellen 
küzdjenek (Pap, 2014: 146–148). 

Nem kizárólag gazdasági és katonai 
szerepeket töltöttek be magyarok Dél-Afri-
kában, hanem vallási okokból is Afrika legdélebbi csücskének lakóivá váltak azáltal, 
hogy a római katolikus egyház vagy a protestáns egyházak misszióiba érkeztek (Soly-
mári, 2020: 52). Mivel a magyarok szétszóródva éltek Dél-Afrika-szerte, így nem 
volt igényük magyar papra. A Magyarországról érkező lelkipásztorok missziókban 
teljesítettek szolgálatot. Az első magyar jezsuita szerzetes Longa Jakab volt (1901), őt 
követte a trappista Domonkos Albert (1904–1907) és Szilágyi Oszkár bencés tanár 
(1925–1930). Rajtuk kívül a későbbiekben több magyar pap és nővér is érkezett ide, 
akik a megtérített fekete népesség lelkiszolgálatát látták el (Csap, 2006: 10). 

Az első hivatalos számadat, amely részletezi a magyarok létszámát a Dél-Afri-
kai Unió 1926-ban végzett népszámlálásakor keletkezett (Pleskó, 2001: 41). Ebben 
az évben a hatóságok összesen 109 magyar nemzetiségű személyt regisztráltak 
(Tarrósy, 2022: 11), akiknek nagy része – összesen 69 fő – Transvaal-ban lakott, 
míg Foktartományban 29, Orange-ban 7 és Natal-ban 4 fő. Ekkortájt a szomszédos 
országban, Rhodesiában 13 magyar élt (Csap, 1998: 109). 1930-ra a magyarok száma 
megközelítette a 150 főt, az új bevándorlóknak köszönhetően. Egészen a második 
világháború végéig a Dél-Afrikai Unió a szakmunkások és a diplomás szakemberek 
érkezését szívesen fogadta, így nem meglepő, hogy az ekkortájt idevándorló magya-
rok nagy többsége is ehhez a társadalmi réteghez tartozott. Az itt élő honfitársaink a 
baráti összeköttetéseik révén tudtak egymásról, néhanapján páran össze is gyűltek, 
viszont a szervezett magyar élet csak a harmincas évek elejétől kezdődött el (Csap, 
2006: 10).

A 19. század elején, 
a napóleoni háborúk 
idején I. Ferenc csá-
szár több csatát veszí-
tett el a franciák ellen, 
így az ellenséges erők 
magyar hadifoglyokat 
is ejtettek. A franciák 
a foglyaik egy részét – 
akiknek pontos szá-
mát nem jegyezték 
fel az utókor számára 
– besorozták a hol-
land Waldeck ezredbe, 
majd pedig Fokváros-
ba hajózták őket.
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3. A dél-afrikai magyar közösség(ek)
1932-ben több fiatal magyar bánya- és vasútmérnök (a Ganz Villamossági Rész-
vénytársaságtól) érkezett Dél-Afrikába, akikben joggal felmerült az igény egy 
szervezett magyar közösség megalakítására. Így még ugyanebben az évben megala-
kult a(z első) Dél-Afrikai Magyar Szövetség (South African Hungarian Association). 
A kezdetekben megközelítőleg 30 tagot számlált, akiknek túlnyomó többsége diplo-
más ember volt. 1939-ben már 58 fővel büszkélkedhetett az egyesület, akik között 
akadt egyetemi tanár, divattervező, háziasszony, pincér, fogorvos, villanyszerelő, 
kereskedő és mérnök is. Pénzt gyűjtöttek, amelyből működésüket finanszírozták: 
rendezvényeiknek és gyűléseiknek helyszínt béreltek, gyűjtéseket szervezetek, 
emellett csatlakoztak a Magyarok Világszövetségéhez is. A magyar közösség 1940-
ben Craighall környékén szeretett volna telket vásárolni, hogy itt alakítsa ki állandó 
központját, de végül erre nem került sor. 1941-ben a háborúra való tekintettel 
a magyarok fel szerették volna oszlatni a Szövetséget, de abban állapodtak meg, 
hogy míg a világégés tart, addig felfüggesztik a működésüket, mivel „vezetőiket 
kommunista-ellenesség, irredentizmus és tengelybarátság címén internálták.” Akik 
szabadlábon maradtak, azok a félretett pénzeket – nagy valószínűséggel saját fel-
hatalmazásukra – elköltötték, és így anélkül, hogy kimondták volna, megszűnt (az 
első) Dél-Afrikai Magyar Szövetség (Csap, 1998: 109; Csap, 2006: 11–14).

A második világháború befejeztével folyamatosan érkeztek magyarok Dél-
Afrikába, viszont nem túl nagy számban: 1947 és 1953 között mindösszesen 
megközelítőleg 300 főről beszélhetünk, akik ideológiailag, vallásilag és társadalmi 
helyzetüket tekintve különbözőek voltak (Csap, 2006: 15; Tarrósy, 2022: 11; Palócz, 
2025: 67). Az egykori Dél-Afrikai Magyar Szövetség néhány tagja, illetve a fentebb 
említett hét év során érkező magyarok megalapították Johannesburgban a Dél-Afri-
kai Magyar Egyesületet 1953-ban. Az Egyesület korántsem volt annyira aktív, mint 
a korábbi Szövetség: nem tartott nagyobb összejöveteleket, a magyar nemzeti ünne-
pekre is csak kisebb asztaltársaságok gyűltek össze. Az egyesület célja az volt, hogy 
képviselje a dél-afrikai magyarságot, nem pedig annak összetartása, megszervezése 
vagy megtartása (Csap, 1998: 109; Csap, 2006: 15). 

Az 1956-os forradalom és szabadságharc leverésének következtében összesen 
176 ezren hagyták el Magyarországot (Hablicsek et Illés, 2007: 166) és a következő 
években egészen 1988-ig 600 és 8.000 között ingadozott azoknak a száma, akik 
legális vagy illegális módon hagyták el az országot (Tóth, 2001: 335). A forradalom 
leverése után a Dél-afrikai Unió kormánya – ami az első pillanattól fogva elítélte a 
magyarországi szovjet katonai intervenciót – 1956. november közepén vállalta, hogy 
befogad 150 magyar menekültet, de a menekültválság súlyosbodása miatt a kvótát 
1500 főben maximálta decemberben (Búr, 2022: 583). A Dél-Afrikai Magyar Egye-
sület is magáénak érezte az 1956-os magyar menekülteknek az ügyét, így néhány 
tagjuk tevékeny szerepet vállalt honfitársaik megsegítésében. Miután az elmenekülő 
magyarok Ausztriába érkeztek, a dél-afrikai kormány egy több tagból álló vizsgáló-
bizottságot küldött Bécsbe, hogy kiválogassa azokat a magyarokat, akiket befogad 
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majd az Unió. Tagjai között voltak diplomaták, minisztériumi dolgozók, orvosok 
(Búr, 2022: 583) és Mihalik professzor úr6, aki a Pretoriai Egyetem tanára volt.7 

Az első repülőgép, amely magyar menekülteket – összesen 75 férfit, nőt és 
gyermeket – szállított, 1956. december 17-én érkezett meg a Jan Smuts repülőtérre 
Johannesburgba. A következő december 24-én 76 fővel, majd 1957. január 1-én 66 
fő, 11-én 82 és 84 fő (egy nap két repülőgép), 25-én 85 fő, február 1-én 89 fő, 8-án és 
13-án 86-86 fő, 18-án 93 fő, 23-án 86 fő, 28-án 78 fő, és március 5-én 78 fő érkezett 
a Dél-afrikai Unióba a Dél-Afrikai Nemzeti Levéltár (National Archives of South 
Africa) adatai szerint.8 A levéltári adatok9 tükrében így mindösszesen 1.149 magyar 
menekült érkezett a világ e távoli országába. A másodlagos források tekintetében 
több, különböző számadat létezik az 1956-os magyar menekültekkel kapcsolatosan: 
Lindsay Tonkin könyvében összesen 1.296 magyarról ír, akik 1956. december 16 és 
1957. április 26. között felszálló ICEM Resettlement Flights repülőgépekkel érkeztek 
(Tonkin, 2015: 90); Búr Gábor az ENSZ menekültügyi főbiztosának 1959. január 
1-én publikált jelentésére hivatkozva 1320 főről nyilatkozik (Búr, 2022: 584–585); 
Gazsó Dániel tanulmányában 1.300 főt említ meg (Gazsó, 2024: 25); Csap Lajos 
és Pleskó László pedig 1.467 magyart számlált (Csap, 1998: 110; Pleskó, 2001: 44). 
Az imént említett számadatok tükrében kijelenthető, a Dél-afrikai Unió által felaján-
lott 1500 fős bevándorlási kvótának nagy részét feltöltötték az ide érkező magyar 
menekültek. 

A dél-afrikaiak ahogy csak tudtak, segítették10 az országukba érkező magyarokat: 
anyagi támogatásban részesítették őket – a Vanderbijlpark 2.500 fontot, a durban-i 
lakosok 1.523 fontot adtak át a magyar menekülteknek (Csap, 2006: 17), míg a Remb-
randt Tobacco Corporation minden ide érkező magyarnak (még a gyermekeknek is) 
10 fontot adott, hogy megkezdhessék életüket új hazájukban (Synders, 2022: 58). 
Különböző helyeken szállásolták el őket – például egy a Vanderbiljparkban talál-
ható munkásszállón (Synders, 2022: 58), Edenvale-ben, Durban-ben, Sailsburyben 
többnyire menekülttáborokban (Csap, 2006: 23–26); többeknek szinte azonnal 
elkezdték tanítani az angol nyelvet, beíratták valamilyen képzésre (bányászati, vasúti 
vagy egyéb), illetve munkát és szállást adtak számukra; egyeseknek könnyeb dolguk 
volt, másoknak viszont hosszú hónapokat kellett eltölteni a menekülttáborokban 
bármiféle képzés vagy munka hiányában (Synders, 2022: 57–59; Csap, 2006: 23–26). 
Az utolsó – durbani –menekülttábor 1957. novemberében szűnt meg (Csap, 1998: 
110). A kezdeti nehézségek után az 56-os magyar menekültek problémamentesen 
beilleszkedtek a dél-afrikai társadalmi struktúrába, becsülettel dolgoztak és megte-
remtették családjuknak az anyagi biztonságot (Búr, 2022: 586).11  

Az 1960-as évek elejére már megközelítőleg háromezer magyar bevándorló 
lakott a Dél-afrikai Unió területén (Csap, 1998: 110). Ennek következtében meg-
nőtt az igény arra, hogy valamilyen formában nemzeti, nyelvi és kulturális alapon 
egyfajta összetartás legyen az ideérkezők között. Így a Dél-Afrikai Magyar Egye-
sület mellett elég hamar új egyesületeket alapítottak Pretoriában, Durbanben, 
Vanderbijlparkban is többek között.12 Ezenkívül tánccsoportok, foci-, pingpong- és 
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sakkcsapatok alakultak meg (Csap, 2006: 48), viszont ezek a szervezetek nem voltak 
túlzottan sikeresek a magyarok összefogásának tekintetében. Az 1950-es évektől 
kezdve mindig volt magyar pap Dél-Afrikában (általában Bloemfonteinben), akik 
segítették a magyar közösséget: nyelvet tanítottak, misét tartottak.13 A Dél-Afrikai 
Magyar Egyesület 1967-ben – a jó kapcsolataiknak köszönhetően – egy használa-
ton kívüli öreg iskolaépületben (S.A.C.A. Johannesburg Solomon Street Afrikaans 
Highschool) állandó székhelyet tudott biztosítani (amit egy lengyel egyesülettel 
közösen működtettek). Az Egyesületnek a hitvallása, miszerint nem összetartani 
szeretnék a magyarságot, hanem mindössze képviselni, több, mint tíz év távlatában 
is megmaradt (Csap, 2006: 126). Ennek ellenére kiemelkedő munkát végeztek 
különböző területeken: székházukban 1969–1975 között rendszeresen tartottak 
angol és afrikaans nyelvvizsgákat, ami a dél-afrikai állampolgárság megszerzésének 
egyik feltétele volt, amiben nagy segítségére volt a magyaroknak Piet Koornhof 
dél-afrikai politikus. 1969–1975 között Péter László alelnök szerkesztésében 
rendszeresen megjelent a Postakürt nevű folyóirat is, mely többek között datálta a 
magyarok történetét Dél-Afrikában (Csap, 1998: 111). 

1970-ben alakult meg a Durbani Magyar Egyesület (Csap, 1998: 113), így 
már három helyen volt jelentős magyar diaszpóra az afrikai ország területén: 
Johannesburg-ban, Durbanben és Bloemfonteinben. Ez utóbbi városban volt 
található a magyar ház (a 90-es években érkezett magyarok ezt már csak „öreg 
klubként” emlegetik14). Bloemfonteinben nagyon élénk volt a magyar kulturális 
élet: magyar nyelvet tanítottak az új generációknak, (nép)zenés–(nép)táncos este-
ket tartottak, nemzetközi15 sportversenyeken vettek részt a magyarok. Viszont az 
idő előrehaladtával a diaszpórán belüli közös célok megváltoztak: „magyar szokás 
szerint, valahogy mindig történik valami. Az egyetlen igazi összefogás a magyarok 
között akkor volt, amikor senkinek nem volt semmije. Nem volt civakodás, nem volt 
intrika, nem volt semmi olyan, ami felbontotta volna a magyar közösséget. Aztán 
ahogy kezdtek tollasodni a magyarok, úgy egyre jobban kijöttek ezek a különbsé-
gek.16” Végül aztán az lett az eredménye a különbözőségeknek, hogy a látszólag jól 
működő magyar egyesület két felé szakad: az egyik része ott maradt, a másik része 
pedig a Magyar Tanyán talált magának új otthonra.17

1974. szeptember 1-jén a magyar közösség letette a foglalót egy a Johannesburg 
és Pretoria között található 6,5 holdas területre, a Halfway House-nál. Közadako-
zásból vettek „egy talpalatnyi magyar földet, ahol minden magyar otthon érezheti 
magát”, amit Magyar Tanyának kereszteltek (Csap, 1998: 111). Felépítették a székhá-
zat, építettek egy 56-os emlékművet, foci-, röplabda- és kosárlabdapályát, uszodát, 
előadótermet színpaddal, könyvtárat és a „Tokaj Borozót” is, illetve minden olyan 
elengedhetetlen létesítményt, ami szükségeltetett a közösségi élet fenntartásához 
(például gondnoki házat és egy kétlakásos ikerházat, amit kiadásra terveztek). 
Ezáltal megalakult a Dél-Afrikai Magyar Szövetség18 (Hungarian Alliance of South 
Africa – Hongaarse Alliansie van Suid-Afrika), melynek első elnöke Csap Lajos lett. 
A helyi eseményekről a Dél-Afrikai Magyar Szövetség Értesítője – melyet 300 pél-
dányban nyomtattak havi rendszerességgel – tájékoztatta a magyar diaszpóra tagjait 
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(Borbándi, 1996: 231). Mindenkori tagjainak száma a 90-es évekre meghaladta az 
500 főt. Általában vasárnaponként és a nemzeti ünnepek során, esetenként egy-egy 
nagy rendezvény alkalmából összegyűltek a magyarok – megközelítőleg 100–200 
fő – és közösen ünnepeltek (Csap, 1998: 111–112).

Az 1970-es évek a magyar diaszpóra szempontjából nem csupán intézményi 
átalakulások révén bírtak jelentőséggel, hanem azért is, mert 1972 és 1974 között 
egy újabb magyar bevándorlási hullám vette kezdetét. Akik újonnan érkeztek a 
Dél-afrikai Unióba, általában valamelyik rokonukhoz vagy rokonuk miatt jöttek el 
Magyarországról.19 Sokan, sokféle háttérrel érkeztek: a bevándorlók között voltak 
diákok, képzett munkások, üzletemberek és különféle szakemberek. A Dél-Afriká-
ban élő magyarok száma megközelítette a 4.500–4.600 főt.20 Az újonnan érkezettek 
között a legtöbben minél hamarabb szerettek volna integrálódni a társadalomba, 
ezért amint megtanulták az angol nyelvet, a saját otthonaikon belül is ezt kezdték 
használni, gyermekeikkel kizárólag idegennyelven kommunikáltak. Így többen 
elveszették kötődésüket a magyar nyelvhez, később a kultúrához, a történelemhez, 
összességében már nem kötődtek Magyarországhoz; és ez gyermekeikre hatványo-
zottan igaz.21

Magyarország Külügyminisztériumának 1989. december 29-i jelentése alapján 
megállapították, hogy a Dél-afrikai Köztársaságban több mint tízezer magyar (szár-
mazású ember) él.22 Ezáltal megfigyelhető, hogy a 70-es évekhez képest a 80-as évek 
végéig megduplázódott a magyarok száma. Az 1990-es években, a rendszerváltást 
követően az új lehetőségek reményében – vagy éppen azért, mert nem volt kiadatás 
Dél-Afrika és Magyarország között23 – érkezett pár száz magyar az afrikai kontinens 
e déli országába. Viszont mivel az apartheid rendszer is végnapjait élte, sokan a már 
itt élő magyarok közül – az új, labilis biztonsági helyzet miatt – úgy döntöttek, hogy 
továbbvándorolnak az Egyesült Államokba, Ausztráliába, Új-Zélandra vagy éppen 
hazaköltöznek Magyarországra.24

A lagosi magyar nagykövetség dél-afrikai magyar konzulátus nyitásával kap-
csolatosan küldött Magyarországra egy rejtjelezett üzenetet 1989. október 13-án 
a Külügyminisztériumba, melyben azt taglalja, hogy a Dél-afrikai Köztársaságon 
belüli néhány ezres magyar emigráció már indokolttá tehetné egy konzulátus fel-
állítását (Tarrósy, 2023: 379). Nem sokkal később, 1991. július 1-jén a Dél-afrikai 
Köztársaság és Magyarország között megköttetett egy bilaterális egyezmény a 
kölcsönös diplomáciai kapcsolat kialakítása érdekében.25 Ennek következtében meg-
nyitották Magyarország Nagykövetségét Pretoriában, melynek épületében konzuli 
szolgálat is található.26 1996-ban a fokvárosi magyarok megalapították a Fokföldi 
Magyarok Szövetségét, és a magyar nagykövetség kezdeményezésére még ugyan-
ebben az évben megalakult a Hungarian Business Forum of South Africa (Csap, 
1998: 114). Így a 90-es évek végéig a következő magyar egyesületek és intézmények 
léteztek a Dél-afrikai Köztársaságban: a Dél-Afrikai Magyar Szövetség (Midrand), 
a Dél-Afrikai Magyar Egyesület (Bloemfontein), a Durbani Magyar Egyesület 
(Durban), a Fokföldi Magyarok Szövetsége (Fokváros), és a Hungarian Business 
Forum of South Africa (Pretoria) (Pleskó, 2001: 44). 
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4. A dél-afrikai magyarság jelenleg 
A 2000-es és 2010-es években még mindig virágkorát élte a Dél-Afrikai Magyar 
Szövetség és ezáltal a Johannesburg és Pretoria között található Magyar Tanya volt 
a dél-afrikai magyarok által leglátogatottabb hely. Havonta szerveztek programo-
kat a klubban: januárban volt mindig egy évnyitó „buli”, amit egy közös ebéddel 
ünnepeltek; februárban volt a farsangi bál; márciusban az 1848–49-es forradalom és 
szabadságharc hőseire emlékeztek; áprilisban legalább egy közös vacsorát tartottak; 
májusban az anyák napját ünnepelték; júniusban disznótorost ültek, míg júliusban 
ökröt sütöttek; augusztusban a magyarok első keresztény királyának ünnepét tar-
tották; szeptemberben mindig változó programok voltak; októberben az 1956-os 
forradalom és szabadságharcra emlékeztek meg; novemberben tartották az Erzsébet- 
és Katalin-bálokat; decemberben pedig több ünnepség is volt: a Mikulás-ünnepség, 
az öregek karácsonya és a szilveszter. A programok előtt két héttel mindig összeült 
a 8–10 főből álló vezetőség, és az adott rendezvény előtt eldöntötték, hogy közülük 
pontosan ki milyen munkafolyamatokban fog részt vállalni az esemény gördülé-
keny lebonyolítása érdekében. Ezekre az rendezvényekre átlagosan 150–200 fő járt. 
A leglátogatottabb esemény az 1956-os forradalom és szabadságharcnak az 50. 
évfordulójakor volt, amikor több mint 250 főt kellett megvendégelnie a Szövetség-
nek. A Magyar Tanya épülete kicsinek bizonyult ennyi ember befogadására, így még 
az udvarra is megterítették a szervezők az asztalokat. A programok mellett néhanap-
ján kártyaklub, pingpongversenyek és filmvetítések is voltak.27

A kulturális értékmegőrzés mellett a magyar nyelvi készségeknek fejlesztése, 
illetve tanítása is fontos szerepet játszott a diaszpóra életében. Felmerült az igény a 
közösség néhány tagja részéről a 2000-es évek végén a magyar nyelv tanulására, így 
Dr. Kiss Ákosné Jutka, aki a magyar közösség elnökhelyetteseként tevékenykedett, 
2008-ban magyar nyelvi képzéseket kezdett el tartani azoknak, akiknek szüksége 
volt rá. 2016-ban elindult a Kőrösi Csoma Sándor Program (továbbiakban: KCSP), 
így a Dél-Afrikai Magyar Szövetséghez is delegáltak KCSP-ösztöndíjasokat, akik 
segítették a helyi magyar közösséget: nyelvet, kultúrát, történelmet, táncot oktattak, 
illetve segítették a Szövetség működését.28 2016-ban az akkori KCSP- ösztöndíjas 
– Teklák Örs – segítségével a néhai elnök, Pleskó László megpályázott és megnyert 
egy magyar állami támogatást, ami a magyar diaszpóraközösségek számára 
lett meghirdetve. Ennek eredményeképp 10 millió forintnak megfelelő összeget 
folyósítottak a Szövetség számlájára, amellyel korszerűsíteni tudták a Magyar Tanya 
vízvezeték- és elektromoshálózatát. A fennmaradó összegből a Tanya könyvtárába új 
magyar könyveket szereztek be, illetve kulturális műsorokat tartottak magyarországi 
vendégelőadókkal (táncosokkal és zenészekkel). Ezenkívül állandó jellegű támo-
gatásban részesültek (és részesülnek mind a mai napig) a mindenkori magyar 
nagykövetség részéről: legyen szó akár pénzügyi, akár tárgybeli juttatásokról.29 

Jelenleg a Dél-Afrikai Magyar Szövetség az egyetlen magyar egyesület a Dél-
afrikai Köztársaságban. Aktivitásából sokat veszített az ezredfordulóhoz képest: éves 
szinten mindössze 4–5 programot szerveznek, aminek az az oka, hogy elöregedtek a 
diaszpóra tagjai és utánpótlás nincs, illetve amióta a Szövetség néhai elnöke, Pleskó 
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László elhunyt, azóta a programok nagy 
része nem kerül megrendezésre.30 Noha van 
egy Facebook-oldaluk, ahol több mint 1100 
követővel rendelkeznek – ami önmagában 
nem ad pontos számot a közösség aktív 
tagjairól –, mégis csekély az online térben 
történő aktivitásuk.31 Emellett egy webolda-
lul is van, ahol mindössze arról olvashatunk, 
hogy mik a célkitűzései a közösségnek. 
„Missziójuk: megőrizni, ápolni a magyar 
nyelvet, értékeket és kultúrát Dél-Afriká-
ban; nyelvünket, kultúránkat, hagyományainkat átadni a következő generációnak; 
ünnepeinket méltóképpen megtartani; hagyományainkat, konyhavilágunkat meg-
őrizni; minden magyar, magyar származású vagy magyar érzelmű embert befogadni 
közösségünkben; erős, összetartó közösséget építeni Dél-Afrikában; fenntartani 
közösségünk építőkövét, a Magyar Tanyát; érdekes programokat szervezni a magyar 
családok számára; jó kapcsolatot ápolni más országokban lévő magyar szerveze-
tekkel; hűen képviselni a magyar népet Dél-Afrikában.”32 A Dél-Afrikai Magyar 
Szövetség aktív tagjainak száma 100 fő körülire tehető.33 A Szövetség jelenleg a 
tagjai befizetéseiből és a Magyar Tanya nagytermének kiadásából tartja fenn magát.

A Bloemfonteinben található Dél-Afrikai Magyar Egyesület tagjai kiöregedtek 
és már nem járnak össze. A Durbani Magyar Egyesület és a Fokföldi Magyarok 
Szövetsége megszűnt létezni (viszont egy Facebook-oldal34 arról árulkodik, hogy 
laknak magyarok Fokvárosban, akik közül egy 20–30 fős társaság rendszeresen 
találkozik egymással).35 Napjainkban a Dél-afrikai Köztársaságban élő elsőgenerá-
ciós magyarok száma megközelítőleg 2.000 fő, viszont a magyar leszármazottaké 
– tehát a második és harmadik generációs magyaroké – körülbelül 5–6.000 ezer 
fő körül mozog.36 Ennek tekintetében nagyjából 7–8.000 főre tehető a dél-afrikai 
magyarok és leszármazottaik összlétszáma. A magyarok nagy része nyugdíjasokból 
áll, viszont a munkaképes korosztály minden szakmában képviselteti magát: az 
autószerelőn, autósoktatón, mezőgazdászon át az egyetemi professzorig, gazdag 
üzletemberig és sebészorvosig, minden munkakörben megtalálhatóak a magyarok.37

5. Végszó
A dél-afrikai magyar diaszpóra a történetét a kezdetektől egészen az ezredfordulóig 
Vitéz Csap Lajos, a Dél-Afrikai Magyar Szövetség első elnöke írta és szerkesztette 
meg egy életen át gyűjtött anyag- és adathalmazt felhasználva. Saját kiadásban 
jelentette meg 2006-ban Nagykanizsán a hat kötetből álló (összesen mintegy 2.400 
oldalt felölelő), Magyarok Dél-Afrikában címet viselő könyvsorozatát. Ez egy olyan 
kincs, amely, ha elvész, akkor a dél-afrikai magyarok története is feledésbe merül. E 
munkának gerincét e könyvsorozat alkotja.

Mint a legtöbb magyar diaszpórának a sorsa, a dél-afrikaié is kétséges a közösség 
tagjai számának csökkenése, elöregedése és az utánpótlás hiánya, illetve a felgyorsult 
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diaszpóra életében.
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asszimilációs folyamatok és az újonnan az országba érkező magyarok „nemtörő-
dömsége” miatt. Noha a Dél-afrikai Köztársaság területe tizenháromszor nagyobb 
Magyarországnál, és területén szétszóródva élnek a magyarok, mégis a diaszpóra 
központja a Magyar Tanyán, a Dél-Afrikai Magyar Szövetség telkén található, ahová 
alkalomadtán az egész ország különböző pontjairól érkeznek a honfitársak, hogy 
elköltsenek együtt egy vacsorát és megemlékezzenek egy, a magyarságuk számára 
fontos eseményre. A kutatásaim során felmerült a Magyar Tanya eladásának lehető-
sége a Szövetség vezetőségének részéről, és amennyiben ez tényleg megvalósulna, 
úgy véget érne a dél-afrikai magyar közösség(ek) története.38
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This paper investigates the historical 
background, development, and current state 
of the Hungarian diaspora in South Africa. 
By tracing its origins to the 18th century, 
the study outlines significant phases of 
Hungarian migration, particularly the surge 
of refugees following the 1956 Hungarian 
Revolution. It analyses the establishment, 
formation and transformation of Hungarian 
organizations, the community’s cultural 
and religious life, and efforts to preserve 
national identity across generations. 
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